A20 國際新聞 2025年1月3日(星期五) 香港文匯報

美Cybertruck爆炸1死7傷 疑與車撞人群案關聯

兩涉事者同一美軍基地服役 一人認受「伊斯蘭國」影響



香港文匯報訊 美國新奧爾良市元旦凌晨發生的小型貨 車衝撞人群事故,截至周四(1月2日)死亡人數增至15 人,當局在疑犯車內發現極端組織「伊斯蘭國」(ISIS) 旗幟。事件發生數小時後,位於拉斯維加斯一間美國總 統當選人特朗普名下的酒店外,一輛 Tesla 電動車 Cybertruck發生爆炸,造成司機死亡,另有7人受輕傷。總 統拜登表示,執法部門正調查兩宗案件之間是否存在關 聯,據報兩宗案件的疑犯曾於同一美軍基地服役。

奧爾良事故疑犯證實為42歲美國公民賈巴爾,他出生於得 ISIS旗幟和兩個簡易爆炸裝置,事發地附近發現更多爆炸物。賈 巴爾襲擊前數小時曾於社媒發布影片,稱自己受到ISIS影響。新 奧爾良市警察局長柯克帕德里克稱,當局確認賈巴爾故意繞過現 場屏障施襲,試圖盡可能撞倒更多途人,事件絕非意外

FBI調查多名潛在疑犯

美國聯邦調查局 (FBI) 新奧爾良分局負責人鄧肯稱,當局不認 為今次襲擊是賈巴爾一人所為,正調查多名潛在疑犯。至於拉斯 維加斯事件,當地調查人員暫未發現事故涉及恐襲跡象,但不排 除恐襲的可能性。當地FBI探員史瓦茲稱,當局暫時認為該事件 是獨立個案,沒有他人或組織協助。

特朗普酒店外爆炸 現役美軍死亡

拉斯維加斯的汽車爆炸發生在元日當天上午。當地警察局長麥 馬希爾稱,涉事Cybertruck上午7時30分進入拉斯維加斯,約一 小時後進入特朗普名下酒店泊車區,約15至20秒後便發生爆炸, 司機當場死亡。當局公布影片顯示,該輛Cybertruck後半部全是 汽油罐等爆炸物。Tesla行政總裁馬斯克稱,公司確認爆炸事故與 車輛本身無關。

拉斯維加斯警方其後調查發現,Cybertruck爆炸案司機是來自 科羅拉多州的37歲現役軍人利夫斯伯格,在美國陸軍服役超過19 年,其中18年隸屬特種部隊,並曾與賈巴爾在同一基地服役。 FBI探員周三晚突擊搜查利夫斯伯格位於科羅拉多斯普林斯市的住 宅,其間疏散多名鄰居。

特朗普在自家社媒Truth Social發表聲明,支持新奧爾良當局徹 查當地襲擊事件。不過在疑犯身份公布前,特朗普暗示他是移 民,堅稱移民犯罪率較美國本地居民更高,宣稱「事實證明這是 真的,我們國家的犯罪率達到前所未有的水平。」

車撞人群目擊者: 大量遺體扭曲破損

香港文匯報訊 多名目睹新奧爾良貨車衝撞事件的目擊者稱,現 場情況慘烈,地面上有多具明顯被碾壓的遺體。目擊者保羅稱, 他事發時聽到巨響,還以為是煙花燃放,事後才知道是車輛撞擊 途人的聲音。另一目擊者帕森斯形容眼見車輛撞擊的一切被抛到 空中,場面如同恐怖電影。

目擊者麥克菲表示,當時他與一名朋友站在事發街道附近, 「我看到疑犯駕駛貨車,車胎摩擦作響,它直接朝我們衝來,我 趕緊摟住朋友向街邊閃避。」麥克菲回憶他與朋友都被撞飛到空 中,再落到行人道上,起身後還看見肇事車不斷撞擊其他途人, 他與朋友只是擦傷,感覺非常幸運。

另一名目擊者科特蘭稱,他事發時躲進街道旁一間夜店,在樓 上陽台看到地面上大量扭曲破損的遺體,許多遺體背部、腹部和 胸部都有車胎印痕,顯然是被碾壓致死,「就在我們面前,一名 母親明顯已經死亡,身體嚴重變形。我們之前還看到一名女童在 跳舞,再看到她的遺體時,已經如枕頭一樣。」

母Fb發布喪生女兒照片告誡

美媒陸續公布死者身份,其中一名18歲學生德多,原定本月在 新學校就讀,主修護理學。德多母親在社媒Facebook (Fb)發布 一張女兒照片,悲傷地表示,「當你的父母説不要去任何人群擁 擠的地方時,請聽他們的話。」

路障撤除翻修 當局不設防惹質疑

香港文匯報訊 新奧爾良發生導致多人死傷的襲擊事件,民眾 開始質疑當局的維安工作。此外,事發街道附近的汽車路障正好 被撤除翻修,原定下月重新安裝。一名目擊者表示,他注意到事 發波旁街周圍地區明顯沒有設置路障,且對沒有路障的情況感到 驚訝。

更換不銹鋼護柱

根據NOLA.com報道,在法國尼斯2016年發生駕車衝撞人群的 嚴重恐襲後,新奧爾良隨即於2017年,在今次事發的法國區安裝 了鋼製機械路障。新奧爾良同時還啟動了另一個項目,以可拆卸 的不銹鋼護柱取代一些街區的舊護柱,工程於2024年11月開始, 預計會在2025年2月完工。此外,新奧爾良市也在2024年12月10 日於Instagram上發布訊息,表示正在着手更換舊護柱,並對運河 街和聖安妮街之間的波旁街沿線行人道進行維修。

聯邦眾議員卡特表示,這些護柱本該阻止任何車輛進入波旁 街,如果沒有護柱,新奧爾良市就應該用重型設備封鎖通道。



襲擊事件,中國外交部發言人毛寧2日在例行 記者會上表示,中方對受害者表示哀悼,對受 害者家屬和傷者表示慰問,中方一貫反對任何

毛寧表示,根據中國駐美國使館掌握的信 息,目前我們還沒有收到有關中國公民傷亡的

成本低傷亡大 駕車施襲成主要手段



香港文匯報訊《紐約時報》指出,利用車輛衝 撞人群已成施襲主要工具,原因是成本低且造 成大量傷亡。美國聯邦調查局(FBI)講義指 出,恐怖分子在爆炸物和武器有限的情况下, 即可使用車輛衝撞密集人群,製造大量傷亡。

加州聖何塞州立大學下轄交通研究所 究顯示,從1963年到2019年、即該研究發布期 間,全球發生至少184宗車輛撞擊襲擊事件。

最嚴重一宗發生於2016年,法國尼斯一名男 子駕駛重達19噸的貨車、衝過正在欣賞煙花表 演的觀眾,造成80多人死亡、數百人受傷,極 端組織「伊斯蘭國」 (ISIS) 聲稱對襲擊負 責。德國東部城市馬格斯堡上月也發生類似襲 擊,造成包括一名幼童在內5人死亡。

恐怖襲擊研究員豪瑟表示,在新冠疫情過 後,戶外活動和聚會更加普遍,將進一步使大

豪瑟指出,用車輛施襲只需一人行動,並在 幾秒鐘內即可完成,使警方難以即時回應,車 輛衝撞導致的創傷性損傷亦可能使急症室和手 術室的醫療能力難以負荷。

兩涉事汽車均來自租車平台Turo



香港文匯報訊 美國共享汽車平台 Turo 證 實,新奧爾良與拉斯維加斯兩宗汽車襲擊事 故,肇事車輛都是從該平台租賃得來。Turo表 示正配合當局調查案件,強調平台不認為兩名 肇事司機租賃車輛時,有犯罪背景或明顯安全

Turo 總部位於加州三藩市,業務範圍涵蓋美 國、加拿大、英國和澳洲4個國家,允許當地 私家車車主透過平台出租自己名下車輛。《紐 約時報》引述公司文件顯示,去年約有350萬 人透過 Turo 租車。

在美國,Turo要求客戶向平台提供有效駕 照、家庭住址和銀行卡以供審核,公司可能會 要求檢查客戶的信用卡紀錄、汽車保險評分或 犯罪背景,平台可以自行撤回租賃訂單或刪除 特定用戶。Turo聲明稱,公司擁有一流的安全 技術,以及經驗豐富的風險管理團隊,會配合 當局調查。不過有匿名車主稱,自己以前一直 透過在 Turo 放租名下車輛賺取收入,但今次 兩宗事故後,他不會再使用Turo。

車撞人群兇徒財困 兩度離婚性格大變

香港文匯報訊 美國新奧爾良貨車衝撞人群 事故疑犯是42歲的賈巴爾。美媒報道,賈巴爾 2007年至2020年間在美國陸軍服役,還曾派



●賈巴爾曾在美國陸軍服役13年。 網上圖片

駐阿富汗。履歷顯示,他退伍後在 Accenture 顧問公司和德勤會計事務所任職業開發和資料 工程工作。他在最近幾年經歷過財務困難、離 婚等重大變故,有親友指其在案發前性格大 變,行為相當異常。

兇手疑租 Airbnb 製作爆炸品

《華爾街日報》報道,賈巴爾擁有電腦科學 學士學位,聯邦調查人員表示,疑犯可能利用 Airbnb在施襲地點附近租了一間臨時住所,並 在那裏製作簡易爆炸裝置。賈巴爾的哥哥表 示,賈巴爾曾經是一名基督徒,後來轉信伊斯 蘭教。不過他認為,事件與宗教無關,「應是 極端化的問題」。

賈巴爾有過兩段婚姻,近年財政狀況似乎轉 差,他於2012年與第一任妻子離婚,需承擔兩 個子女的撫養費。2020年,賈巴爾向第二任妻 子沙妮提出離婚,沙妮獲得法院頒出限制令, 禁止賈巴爾向她發送威脅訊息,或對她和孩子 造成身體傷害。

賈巴爾與沙妮曾撤回離婚協議,但賈巴爾 2021年再次提出離婚,稱自己入不敷支、身無 分文, 欠款超過2.7萬美元(約21萬港元)。

賈巴爾曾於2002年在得州犯下盜竊罪,被判 緩刑9個月。2005年,他因持有被吊銷的駕照 駕駛被捕,被判緩刑6個月。調查人員稱,賈 巴爾事前錄製影片提及兩段離婚經歷,自稱原 計劃召集親友舉行活動,趁機謀殺他們。

FBI 查獲最大批自製爆炸物 美漢住所搜出逾 150 枚炸彈

香港文匯報訊 美國聯邦調查局 (FBI) 日前 查獲其有史以來最大一批自製爆炸品。《衛 報》報道,疑犯是弗吉尼亞州36歲男子斯帕福 德,當局在其住所發現超過150多枚自製炸 彈,以及多款配合炸彈使用的裝置。

當局2023年收到線報,稱斯帕福德正在儲存

自製武器和彈藥,隨後開始追蹤他。FBI上月 搜查斯帕福德的住所,在他的車庫中發現大部 分炸彈,以及保險絲和塑膠配件等。

斯帕福德與妻子和兩個年幼子女同住,當局 在他睡房的背包內發現另外幾枚炸彈,沒有安 全存放。斯帕福德的朋友向當局稱,他在2021

年自製炸藥時手掌被炸傷,右手只剩兩隻手 指,消息還稱他使用總統拜登的照片練習恐

斯帕福德家中還搜出一支未註冊的步槍,當 局指控他涉嫌違規持槍,後續會提出違例擁有 爆炸物等指控。